

HAJDUFÖLD

FIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 HÓRA 15 K FÉLVÉRE 90 K
 ÉVÉVRE 45 K EGÉSZ ÉVRE 180 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 40 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

21. és 25. számú rendelet (kibővitve)

Mi erdélyi csapatunk parancsnoka, a katonai igazságszolgáltatás törvénykönyvek 32 és 57 § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére elrendeljük:

a) Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintjük:

1. Rend ellenszolgálatok lesznek tekintve:

- a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dologról, a román hadsereg vonatközölgőre; b) akik állomásokon, vonatokon találatnak komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat; c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet; d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik a magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani; e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló red elkezdések ellen lázít; f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon, vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem történt kiűrt helyiségeket elfoglalnak; g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget, vagy országot; h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgezz, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó- vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert; i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket; j) azok, akik kivessék a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit; k) azok, akik közbelépnek, vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rendelet ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve: A) a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva. Az e), f), g), h), i) és k) pontokban foglaltak ellenszolgálati haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve három évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal. Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémskedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vize, a háború alatt már érvényben levő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszolgálatának a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, téparancsnokságok, csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden közterületen, haditörvényszékek székhelyén, hadbírószékén, téparancsnokságoknál, csendőrségekben és kórházaknál, ki lesz hirdetve dobozok által is. E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek. E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatait, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.
 Nagyszombat, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardaescu, tábornok.

Vezérkari főnök: **Panaitecu**, tábornok.

Hirdetmény

Tudomásul hozatik, hogy a mai naptól, február 10-től kezdve további intézkedésig sem vasuton való utazásra, sem szállításra engedély nem adatik ki.

A kat. zóna parancsnoksága.

A megszállott területek katonai parancsnoksága

7294-920. szám.

Értesítés

Tudomására hozzuk a dohánytermelőknek, hogy a Román Állam, bár a nemzetközi jog alapján kétségtelenül megilletné, a zónaterületén az 1919. évi dohánytermésnek az elreklvirálási jogáról lemond és értékesítés iránti jogát átengedi a magyar hatóságoknak a megszállott zóna közigazgatási költségeinek fedezése céljából.

Debrecen, 1920. január hó 31-én.

Kormányzó-tábornok

Michaescu s. k.

HIRDETMEY

Látván hogy Debrecen város a lakosságra cukrázdai és kávéházi adott a mi beleegyezésünk nélkül léptette életbe, ezt a városi határozatot a mai naptól kezdve hatályon

Proclamatie

In ceasul in care armata romana evacueaza zona de la rasilari de Tisa. Comandamentul Trupelor romane aminteste cetatenilor, acesti tinut ca ocupatiunea romana a fos provocata numai prin ofensiva pornita de armata rosie maghiara din vara 1919. Cetatenul pasnic din acest tinut judecand cu dreptate si imparitalitate nu poate tagadui ca datorita numai ostirilor romane fost salvat de bolsevismul distrugator, care se grabea sa uduca la dezastru si ruina toate avutiile nationale maghiare sa prade si sa transforme in cenusa bunul si proprietatea ficaruia. Din clipa in care soldatul roman a pus stapanire pe malul Tisei, dreptul, cinstea si viata ficaruia, au fost garantate; administratia civila, scoala, justitia si biserica nationala maghiara prin nimic nu au fost stenjenite; din ptriva sub scutul soldatului roman si au putut continua mersul lor normal. Daca mandria va inabusi pentru moment sicutamantul de dreptate istoria neperitoare va fi obligata a recunoaste ca numai gratie armatei romane sa oprit ruina natiuneisi statului maghiar, deasemeni nu se va tagadui ca rechizitiunile strict necesare armatei de ocupatie sau facut in conditiuni legale si dupa o prealabila despagubire avandu se, grija a se seuti de aceste obligatiuni locuitori nevoiasi. — Aducem multumiri noastre autoritatilor civile locale, care siau indeplimit rolul cu bunevointa si exactitate mai aducem multumiri tuturor locuitorilor cani recunoscant in armata romana pe salvatorii lor neau dat supunere si ascultare, fara sovaire. Atragem totodata luarea aminte, ca incazul cand vreo ceata de resvatiti sub in pulsul fostilor imputerniciti ai gardai rosii, vor complota pe timpul retragerii la viata vreunii soldat, functionar, sau cetatean roman ori va incerca a nimici materialul armatei romane, atunei armata romana oprindu si mersul se va reintoarce in zonaincare sa complotat, pentru a descoperi prinde si reprima de indata pe atentatori cu toata rigoroarea legilor de rasboiu Zona se va preda, anto ritatilor maghiare in toata regula astfel incat limitea cetatenilor sa fie asigurata.

Comandamentul Trupelor din Transilvania

General s. s. **Mardaescu**.

Sef. de Stat Major

General **Panaitecu**.

A NEMETEK ÉS A KIVÁNDORLÁS

Páris, február 19. Az Echo de Paris írja: Németországból milliók vándoroltak ki és fognak kivándorolni. A kivándorlásnak főokául a bizonytalan politikai viszonyok szolgálnak. A német alaposság és élelmesség már itt is sorompóba lépett, amennyiben a kivándorlást olyan irányba óhajtik terelni, hogy az Németország érdekeit elősegítse. Evégből központi irodát álli-

D'Annunzio enged?

Lyon, febr. 21. Triesztből érkezett jelentések szerint D'Annunzio kinyilatkoztatta készségét arra, hogy a fiumei kérdésben engedményeket hajlandó elfogadni. Fiumének Jugoszlávia részére való átengedéséről azonban hallani sem akar s inkább egy szálig ott vesz légiójával, de idegen állam suverénitását Fiume fölött el nem ismeri. Nagyszombati

Felhívás

Azon órában, mikor a román hadsereg kiűrti a Tiszától keletre levő területet a román csapatok parancsnoksága ezen terület polgárságának tudomására hozza, hogy a román megszállást csakis a magyar vörös hadsereg 1919 évi nyári támadása idézte elő ezen terület békés polgára igazságosan és részrehajthatatlanul ítélve nem tagadhatja le, hogy csak a román hadaknak köszönhető megmentése a megsemmisítő bolsevizmustól, amely sietett megsemmisülésbe és pusztulásba vonni az egész magyar nemzeti vagyont, elprédálni és hamuvá változtatni mindenkinek vagyonát és tulajdonát. Azon pillanattól, mielőtt a román katonák a Tisza partját uralta, mindenkinek a joga, becsülete és élete biztosítva volt; a polgári közigazgatás, iskola, igazságszolgáltatás és a magyar nemzeti egyház semmi által nem volt megakadályozva, sőt ellenkezőleg a román katonák védelme alatt folytathatták rendes menetüket, ha talán a büszkeség egy pár pillanatra megsemmisítette az igazságszolgálatot a hallhatatlan történelemnek kötelessége lesz elismerni, hogy — csak hála a román hadseregnek — meg lett gátolva a magyar nemzet és állam megsemmisülése, hasonlóan le nem tagadható, hogy a megszálló csapatoknak feltétlenül szükségesek rekvizitások, törvényes feltételekkel és megfelelő kártalanítás mellett történtek, számontartva ezen kötelezettség alól felmenteni a szegény lakosokat. Köszönetet mondunk a helyi polgári hatóságoknak, kik hivatásukat jó akarattal és pontossággal teljesítették. — Köszönetet mondunk még az összes a katonáknak, akik felismerve a román hadseregben felmentőjüket, alázatot és meghallgatást adván kétség nélkül. Együttal felhívjuk a figyelmet, hogy azon esetben, ha valamely bujtogató (fellázado) csoport a vörös garda volt megbízottjának befolyása alatt a visszavonulás tartama idején merényletet követne el valamely katonára, hivatalnok vagy román állampolgár ellen, vagy megkísérelje megsemmisíteni a román hadsereg anyagát akkor a román hadsereg menetében megáll, visszafog térni azon területre, amelyen a merényletet elkövették, a merénylőket kideríteni, elfogni azonnal kivégezni a háborús törvények teljes szigorával. A terület át lesz adva teljes rendben a magyar hatóságoknak oly módon, hogy a polgárság rendje biztosítva legyen.

Az erdélyi csapatok parancsnoka:

Mardaescu, tábornok.

Vezérkari főnök: **Panaitecu**, tábornok.

A Fekete Hegyek országáról

A nép látni sem óhajta Nikitát

Nemrégiben szines és eleven rajzban mutattuk be olvasóinknak Nikita király neuillyi életét és forrásunk kapcsán közöltük, hogy a cernagóci pásztorok királya sehogyan sem akar beletörődni a békekonferencia határozatába, mely szerint Montenegro önállósága megsztint és a Fekete Hegyek országa a Jugoszláv birodalomba olvad bele. Nikita királyt őrizet alatt tartják a nagyhatalmak és szigoruan ügyelnek arra, hogy semmiképpen se tudjon országával érintkezni. Erre méltán oka van az ántántnak, ha Európa békéjét fentartani akarja. A Fekete Hegyek népe ugyanis — bár erősen csalódott Nikita király ravaszkodó politikájában, s nem kívánja vissza a podgoricai csendéletet, — nyíltan hangoztatja, hogy meghal inkább, de függetlenségét fel nem adja. Bizonyára hamarosan tudna közöttük a hiúságában sértett öreg ember lázadást, vagy forrongást szervezni és keltetni. A crnagóci hangulatáról és az ország helyzetéről egyébként érdekes és jellemző képet fest dr Chotsch volt montenegrói igazságügyminiszter a párisi „Le Temps“ munkatársa előtt:

— Montenegro népe teljes bizalommal viseltetik igaz ügyének végső győzelme iránt. Az ország évszázados szenvedés és súlyos áldozatok árán szerezte meg függetlenségét, melynek élnie kell a néppel.

— Kormányunk 1919. márc. 5-ikén jegyzék alakjában nyújtotta be a legfelsőbb tanácsnak Montenegro ujjáépítésére vonatkozó javaslatait.

— Néptünk nem zsákmányért és haszonért vértett sohasem, hanem a szabadságért és az emberi civilizációért. Büszkék vagyunk rá, hogy az első szláv öntudatra ébredés teremtette meg Montenegrót és ő volt déler az első szláv-állam.

— Igaz, hogy kicsinyek vagyunk, de békét akarunk. Respektálni akarjuk szomszédainkat, de nem akarunk szerb iga alá kerülni ugyanakkor, amikor a hatalmak szükségét látták annak, hogy nagy birodalmakat döntsenek porba. — Európa e részében minden arra irányuló törekvés, hogy akármely nép magához ragadja a Balkán-fölötti hegemoniát, szükségképpen újabb bonyodalmakra vezet és újból veszélyeztetni a világ békéjét.

— Mi kérjük a békét, — de ennek első feltétele az, hogy Szerbia ürítse ki területeinket, második, hogy országunk ugyanazon mértékben állítsassék helyre, mint ahogy a háború más áldozat-országai: Szerbia és Belgium helyreállítottak. Az igazság hangosan követeli, hogy a crnagóci saját uraik legyenek, s független országban muljunkhoz képest maguk intézzék ügyeiket.

— A nép nem óhajta Nikita királyt, aki családi politikájával már sok csapást zúdított az országra, — de Montenegro sohasem felejtethi el, hogy ő akkor is mindig meg tudta védeni függetlenségét, amikor más Balkán-államok az ellenség igája alatt nyögtek. Ez a gondolat tartja bennünk az

HIREK

— Az egyetemi tanárok kérése. A debreceni egyetem tanárai kérték, hogy a volt honvédlaktanya átalakításánál vegye figyelembe a tanács az ő lakásigényeiket is. Miután a honvédlaktanya erre nem alkalmas, a kérelmet nem teljesítheti a tanács, ellenben figyelembe fogják venni feltétlenül a Szilágyi-féle bérház-tervezetnél és esetleg a huszárlaktanya sorának eldöntésénél, ahol a volt tisztipavillonban vannak alkalmas lakások.

— Az arcképes igazolványok kiváltásának meghosszabbított határideje is lejárt, tehát a mai naptól kezdve a rendelet életbe lépett. Mindenki tartsa magánál az igazolványát, mert súlyos büntetésnek teheti ki magát. Ez alkalomból Csobán Endre főlevéltárnok jelentést tett a tanácsnak arról, hogy szombat estig összesen 76.000 igazolványt adtak ki; a termelők közül körülbelül 3000 pót igazolványt váltottak ki. Rendkívül nagy volt az eltolódás a cselédek és a vidéki diákok közt. Igen tekintélyes azok száma akik a halpi vonalon kívül laknak és nem váltották ki igazolványaikat. De azért még egyre jelentkeznek igazolványokért. Az eddigi hiány 78.000 korona ami nem térült vissza a városnak.

— Független marad a kávéházi adó. A városi tanács tudomásul vette, hogy az Angol királynő kivételével a négy nagyobb kávéház magára vállalta a kávéházi adó kezelését, azonban az adószedést egyelőre felfüggesztette: Kovács József kávé bejelentését, hogy kávéházát szabóműhelynek adta ki, szintén tudomásul vették.

— Tanítványi hála. Görgey Márton dr. balmazújvárosi orvos szép levélkíséretében 200 koronával járult hozzá a debreceni kollégium javára indított gyűjtésünkhöz. Ez összeg évenkénti megújítását igéri mindaddig, míg a kollégium iránti fiúi halálát egy nagyobb alapítvánnyal kifejezésre nem juttathatja. Ezzel gyűjtésünk 4835 koronára emelkedett.

— Római lelet Afrikában. A párisi Louvre muzeum érdekes ókori lelettel gyarapodott a napokban. Louis Chatelain francia régész ugyanis egy mészkő-darabot adományozott a múzeumnak, melyet nemrég találtak francia katonák Marokkóban a Tangerbe vezető úton. A kővön latin írás van, mely egy Jupiterhez szóló óda töredékét alkotja s Próbus császár nevével és a Batuates-néposztályaival van összefüggésben.

— Új arab mesegyűjtemény. Ki ne ismerné olvasóink közül az Ezeregyjű bűbajos, csodaszép meséit, s ki ne tudná hogy azok a világ egyik legregibb mesegyűjteményéből valók. Az ind és arab mesék évezredekkel ezelőtt hangzottak el először a mesemondók ajkairól, s a tárgyukban példázott erkölcsi erők, a nyelvükben csengő bönögő ritmus és költői szépség csakhamar közkedvelté tették őket az egész világon. Ma már nincs a világnak kulturált nemzete, melynek nyelve nem lenne lefordítva az arabok mesegyűjteménye. Nekünk legnagyobb költőink egyike, Vörösmarty Mihály adta vissza ragyogó szépségű nyelvezetén az Ezeregyjű meséit. Mint Párisból értesülünk, a Feliratok és szépirodalmi levelek Akadémiájának ülésén René Cagnat örökös titkár a francia külügyminiszternek az átiratát mutatta be, amely szerint a kormány egy Algírban legutóbb kiadott arab példázat és mesegyűjteményt bocsájt az Akadémia rendelkezésére. Az átirat felszólítja az Akadémiát, hogy kézirat kiadásáról, mely 84 oldal terjedelmű és hedzsási dialektusban van írva, — a saját hatáskörében gondoskodik. Az Akadémia kiadta a kéziratot Huartnak, a legnagyobb francia orientálistának tanulmányozás és javaslattétel végett.

— Az ingatlan eladás nyereségadója. Az ingatlan eladásokra vetett nyereségadó ellen sűrűn érkeznek felebbesések. Mondschein Jenő 504.000 koronáért vett ingatlanát 560.000 koronáért értékesítette. Azon a címen felebbesett, hogy 40.000 K volt a közvetítő díja. Elutasították. Mondschein József és társai ügye már sokkal ravaszabb eset, mert 100.000 koronáért vett ingatlanukat 57.000 koronáért adták el. Miután bajos elhinni az ilyesmit, a városi tanács elrendelte a szabályrendelet 6. §-a után a hivatalos becslést. A tanácsülésen megjegyezték, hogy a Mondschein-ek szeszfőzésre kaptak engedélyt és úgy látszik, ingatlanokkal is üzérkednek. — Torma Sándor ingatlan nyereségadóját

— Az átvonulási szálláspénz. Az Arany Bika szálló bérletje 250.000 korona előleg kiutalását kérte az átvonulási szálláspénzek terhére. A városi tanács utasította a számvéviséget, hogy ezt az összeget, mely a szabályok értelmében jogosan megilletik a bérletet, utalja ki.

— Csaló cipőszegéd. Szabó Lajos cipőszegéd felett ítékezett tegnap a törvényszék büntetőtanácsa. Többektől vett fel még a múlt évben előleget cipőkre, továbbá anyagot a cipők elkészítésére. Azonban vagy nem csinálta meg a cipőket, vagy ha meg is csinálta, nem a kapott anyagból. Az így elkövetett 8 rendbeli sikasztásért 1 évi börtönrre ítélték. A vádlott az ítélet enyhítése, az ügyész pedig súlyosbbitása tárgyában fellebbezett.

— Új iparengedélyek. A városi tanács a következő iparengedélyeket adta ki: G. Nagy Imre lakatosnak 300, Geiger Dávidnének vágott baromfi árusításra 1000, Major Lajosné szatócának 140, Guttman Hermann szatócának 500, Kvinda Gyula (rokkant katoná) kenyérsütőnek 250, Surányi Sándornének kávéházyitására 2000 K engedélydíj letétele ellenében.

— A Hangya közleményei. Faszén eladása szerdán kezdődik a „Hangyánál”. Tagjaink, valamint iparosok Arany János-u. 26. sz. alatti pinchehelyiségben vételezhetnek. Kiloja 4 korona. Csomagolódényt mindenki hozzon magával. — Felhívás. Kérjük azon t. tagjainkat, kik üzletésüket még teljesen be nem fizették, vagy jegyeztek ugyan, de fizetést nem teljesítettek, hogy azt haladéktalanul befizetnek sziveskedjenek Batthyány-u. 6. sz. alatti irodánkban, hogy a részjegyeket mielőbb kiadhassuk. Hangya.

— Kihágási ítéletek. A városi tanács a rendőrség elsőfokú ítéletei alapján Klein Lipótot engedély nélküli árusításért és az árak ki nem függéséért 630, Müller Lászlót sportversenyek be nem jelentéséért (másodszori kihágás!) 150, özv. Pipó Sándornét köztisztaság elleni kihágásért 30, Weinstein Jakabot (milyen régi, ismerős név!) árjegyzék ki nem függéséért 300 és 800, Horti Alfréd kávést vigalmi adó elleni kihágásért 400, Kiss Ferencet a vízvezetési csap elzárásáért 20, Berger Edét a háza csengőjének helyre nem állításáért 10 korona, Heisler Lajosné kifliinek engedély nélküli forgalomba hozataláért és árdrágításáért (koronáért adta a kiflit és már többször büntették kihágásokért!) husz napi elzárásra, 400 és 800 korona pénzbírságra ítélték.

— Cenzurázott levelek érkeztek! Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság debreceni főügynöksége felkéri az alább írottakat, hogy a részükre elhozott levélpostájukat nevezett intézet hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt (délelőtt fél 9—2-ig) átvenni sziveskedjenek: Balogh Gyula, Ferenc József-ut 77. Benedek Lajosné, Arany János-u. 2. Bodnár Géza, Alt. Forgalmi Bank, Dr Czegledy Mihály, Varga-u. 3. Dapsi Miklós, Ferenc József-ut 31. Hertelendy Jenő, Orsz. Tanítói Arvház, Hörváth András, Kossuth-u. 44. Dr Kerekes István, Ferenc József-ut 79. Kerpely Kálmán, Verbőczy-u. 2. Komócsy Pálné, Kossuth-u. 15. Özv. Kvapil Antalné. Lakner Géza, itélőtáblai bíró. Leichler Adolf, József kir. her.-u. 54. Löbl Ignác, Vörösmarthy-u. 16. Lőkóvcis Arthur, ékszerész. Dr Madai Pál, Venkert Sinay-u. Nagy Albert, Hatvan-u. 46. Földesi Nagy Sándor, mátai biztos, Németh Maca, Ferenc József-ut 16. Regéczy Milike, Vörösmarthy-u. 8. Özv. Sassy Frigyesné, Csapó-u. 30. Szilágyi József őrnagy. Dr Thegze Gyula, egyet. tanár. Dr Tóth Lajos, egyet. tanár. Venyige Adolf, Nyugoti-u 42.

— Rendőri hírek. Nyomor elől a halálba. Auspitz Lipót Pesti-u. 45. sz. alatti lakos, a „DHV” pályafelügyelője afeletti elkeseredésében, hogy fizetése mindössze havi 500 K és hogy felesége már negyedik hete tüdőbajban fekszik, tegnap a felesége szemellettára egy konyhakéssel átvágta a gégejét. A halál nemsokára bekövetkezett. — Letartóztatott kommunista. Róth Samu aki a kommun alatt a „Falk” kefégyár üzemi tanácsának volt az elnöke a rendőrség letartóztatta. — Az ő rendőre 120.000 koronát folyósítottak a gyár nem dolgozó munkásainak. — Betörték a padlására. Rózsner Gyuláné panaszt tett, hogy Ferenc József-ut 10. sz. alatti levő padlását ismeretlen tettes feltörte és onnan 10.000 korona értékű fehérneműt elloptott. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Láttam már Antalffy feltűnést keltő bélyegkirakatát Szent-Anna-u. 13.

— Egy eredeti művészi festmény vétele mindenkor legjobb tőke befektetés Antalffy képtárlatból.

— Figyelem! Elsején nyílik meg a fényesen berendezett „Belvárosi” hölgyfodrászat és manicűr szalon Kossuth-utca 19. sz. a. Csokonai-színházzal szemben.

— Gazdálkodó ifjak második táncanfolyamának kis próbáját folyó hó 25-én, szerdán délután 4 órától 12 óráig tartjuk meg, melyre az érdeklődőket ez uon hívom meg. Belépődíj 8 korona és a vigalmi adó. Tisztelettel íj. Schaff János.

SZÍNHÁZ

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

* Egy katona története. Szombat este az „Egy katona története” rémdrámát kellett a Csokonai színházban végignézni. Hogy jut a színház ilyesmikhez? Az „Egy katona története”, a „Két árva” a francia romantikus drámairodalom fegyverhajtásai voltak a múlt század közepén, — ha ugyan szeretelenségével fogva maga az új-romantika is nem volt fegyverhajtás, — amiket manapság Párisban csak a Boulevard Saint Germain vagy a Rue Monge könyvtárkivárainak legporosabb és legelfelejtettebb polcairól lehet előkotorni Ami a regényben Xavér Montepin, azok a drámában az „Egy katona története” és társai. — Ez a szindarab amolyan helyzet-tragédia. — De minden szomorúsága és borzalmasága mellett sem tragedia. Amint nem az, ha valaki a vízbe ful, vagy ha az utcán egy leeső kő véletlenül agyonüti, habár mindjárt őt, hat árva sir is utána. Az emberi események játékát, szövevényeit csak az akarat teszi tragediává, csak az akarat emelheti a tragikum pathetikus, fenséges légkörébe. Az öntudatos, előretörő, mindent letipró akarat, melynek emésztő szenvedély a mozgótoja, — bosszuvágy, féltékenység, szerelem, sértett önérzet, hiúság, zaklatott becsületérzés. — De más szomorú, vagy szerencsétlen esemény nem tragikus tárgy. Ha ilyen eseményt feldolgoznak, amint az Egy katona történetében is tapasztaltuk, a szindarab a nyavalygós sentimentalizmus vagy az elszörnyedés hangulatát idézi fel, de a nagyság lenyűgöző hatalmával, mint az igazi tragédia, fel nem emel. Mert a tragédia csodaszere; egyfelől le-sujt, másfelől emberi fajtánk nemes nagy tulajdonságainak láttára és tudatában büszkeséggel tölt el.

A színészek jobb ügyhöz méltóan igyekeztek megjátszani ezt a történetet. Mit nem adnánk érte, ha Katonát, Telekit, Herceget, Hebelt, Hauptmannot, Ludwig Ottót és Kleistot játszanák így?

(Színházak és mozgósínházak jelentése)

* Szökött katoná, mely olyan nagy sikert hozott a színtársulatnak, ma este kerül ismét színre a Csokonai színházban.

* Kórista leány operett Honthi Hanna féltével szerdán és csütörtökön kerül színre.

* Honthi Hanna fellép. Honthi Hanna, a népszerű primadonna betegségből felgyógyulva szerdán lép fel először a Kórista leány operett címszerepében.

* A Makkabea sport egyesület március 4 én este fél nyolc órai kezdettel tombolával egybekötött purim estélyt rendez a Vigszínházban. Jegyek elővételben Keiner és Schwartz cégnél (Csapó-u. 13).

* A debreceni vonósnyégyes társaság a folyó hó 24-iki hatodik bérleti kamarazene hangversenyét az enyhébb idő beálltáig néhány héttel elhalasztja. A hangverseny napja kellő időben tudatva lesz. A bérletjegyek érvényben maradnak.

* Detektív-történet az Apollóban. A „Zárt ajtóknál” című négy felvonásos detektív-történetet Lotte Neumann főszereplésével ma utóljára mutatja be az Apollo.

* Görög Olga és a Monstre-zenekar együttes hangversenye az Urániában, szombaton, február 28-án 7 órai kezdettel. Görög Olga, kinek gyönyörű hangját oly rég nem élvezhette a debreceni közönség, szombaton elsőrangú műsorral fog fellépni az Urániában, a Monstre-zenekar hangverseny keretében. A zenekar Markus Károly vezetés alatt klasszikus és modern zene-számokat fog előadni, melynek szolót hegedűn íj. Kiss Béla, csellon Oláh Béla játszik. Jegyek vált-hatók az Urániában.

* Az Uránia nagy kabaré és film-es élye szerdán és csütörtökön. Bizonnyára örömmel fogja venni a közönség ezt a pompásnak ígérkező kabaré-előadást, melyet a variété művészei közreműködésével rendez az Uránia. — Színre kerül az „Eresz slatt” című egy felvonásos bájos operett, mely Emőd Tamás és Marton Géza műve, a „Dini—Dani” című kitűnő bohózat. Krampera Lona gyönyörű klasszikus táncos, Major Lónci, Szántó Mancsi, Révész Eta, Kállay Sándor, Kun Sándor, Várady Ferenc kitűnő magánszámait. A kabaré filmműsor előzi meg. Előadások 6 és 8 óraker. Jegyelövetel az Uránia pénztáránál délelőtt 10—12-ig.

* A Bika mozivarietében a „Szerzők iskolája” című kacagtató bohózat állandóan nagy siker mellett kerül naponta színre ugy-szintén a kitűnő magánszámok, táncok, dalok és a 3 Gazdag akrobata csoport nagyszerű mutatványai.

* Előzetes jelentés, holnap szerdán és csütörtökön nagy kabaré előadás az Urániában. Jegyelövetel.

LYSOFORM

Parfümök prima, Jes puderek, Kalodont valódi, Szájvizek, Arc- és kézkrémek, Hajszeszek, Rumesentia, Pácoló szerek valamint mindenféle piperecikkek.

VATTA

IRRIGÁTOR

ELADÓ Vargakert Keleti sor 7. szám alatt 1000 négy-szögű telek, rajta lévő 50 méteres barátság-teleket környező 3 méter magas deszkakétféle kerítészetet Gazdák Bankjánál. Kossuth-u. 17.

ELVESZETT a Nagyhegyes 9 szám alól 1 hó-szék és 1 drb 1 éves barnaszőrű csodór eszék. Megtaláló-kelő jutalomban részesül.

Értesitem tisztelt vevőmet, hogy üzletemet — Varga-utca 1. szám alól — Hunyadi-utca 13. sz. :: alá helyeztem át ::

Gasparik

óras és ékszerész.

Kerítés

Vassodrony szövetség

(GÉPFONASU)

Bármilyen mennyiségben legjutányosabb árban raktáron különféle méretek készen. — Különleges méretek rendelés esetén azonnal elkészülnek. —

Gibás Ferenc gépműhelye

POLGÁR. (SZABOLCSVÁRMEGYE.)

Académie Internationale

Széchenyi-utca 42. sz. I. em.
Francia Angol Német
Olasz Román Magyar
magánórákban és tanfolyamokban
Uj tanfolyamok minden hó elsején!

A tanfolyamokra csakis általános műveltséggel rendelkezők vétetnek fel. ::

APOLLO

Kedden Detektív történet.
Zárt ajtók megöött.
3 felvonásban Főszereplő: Lotte Neumann
Előadás 6 és 8 óraker

ARANY BIKA

Kedd
Fehér családi műsor.
Szerzők iskolája Bohózat
A 3 Gazdag akrobata csoport
Előadás fél 9 óraker kezdődik.

Akác és Tölgyfát

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva méter-mázsánként

Polyánszky Orest

tűzifakereskedő
Miklós-utca végén, Szoboszlói-ut 1
és Piarz-utca 58. szám.

Akácfa eladás!

Pallagpusztán a Hajnal-féle tanya bérletén 68 drb tővön álló nagy akácfa nyilvános árverésen készpénzfizetés mellett eladatik.
Találkozás a Hajnal tanyánál 1920 febr. 25-én, délután 2 óraker.

Városi erdőhivatal.

Kiadja:

MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ-VALLALAT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

E számát a főszerkesztő felelős.

Cenzurat de Subit. HORIA.